

## **直**南国学堂

NANGUO EDUCATION WEEKLY





### ∝小AI对你说‱

小朋友们,读完这期萌新闻,你知道东坡先 生在海南是怎么度过这三个上元节的吗? 最让 他开心的是哪一个上元节? 为什么?

欢迎来信分享你的思考,我们将择优刊发。 老师、家长,如果有什么意见、建议,也欢迎 来信。

"萌新闻"每周五见

邮箱:nanguoxizuo@126.com

宋代有一个叫苏轼的诗人,大家都叫他东坡先生。他在海南岛度过了三年时光。那 是宋哲宗绍圣四年(1097年),东坡先生被贬到海南岛的儋州(dān zhōu,现在叫儋 州市),直到元符三年(1100年)才离开。

在海南的三年里,东坡先生过了三个元宵节。元宵节是中国最重要的节日之一,到 处都是花灯、舞龙舞狮,还有好吃的汤圆。那时候的元宵节也叫"上元节",是一个特 别热闹的日子。那么, 东坡先生在海南是怎么过上元节的? 让我们一起去看看吧!

# 东坡先生在海南的

#### 第一个上元节: 孤单的夜晚

第一个上元节是在1098年,那时候东 坡先生刚到儋州。他写了一首诗,叫《上元 夜过赴儋守召,独坐有感》。这首诗讲的 是,他的朋友张中请他的小儿子苏过去喝 酒,因为张中喜欢下棋,而苏过也会下棋。 可是东坡先生不会下棋,他只能在家守着。

那天晚上,外面非常热闹,东坡先生 一个人在家里,心里很孤单。他在诗里写 道:"静看月窗盘蜥蜴,卧闻风幔落伊 威。"意思是:他看着月光下在窗户边爬 来爬去的小蜥蜴,听着风把蚊帐吹得沙沙

东坡先生还想起以前在汴京(现在的 河南省开封市)过元宵节的时候,那里灯火 辉煌,热闹极了。他当时还把皇帝赏赐的 橘子带回家,送给了妻子王闰之。那时候, 他的妻子还在身边,他们一起度过了很多 美好的时光。可是现在,妻子已经不在了, 东坡先生只能一个人在海南度过这个节 日,心里难免有些难过。

#### 第二个上元节: 和大家一起玩,真开心!

到了1099年,东坡先生在儋州已经住 了一年多。这次过上元节,他的心情和第 一年完全不一样。这一年,他已经习惯了 这里的生活,还交到了很多朋友。

上元节那天晚上,有几个当地的老爷 爷来看东坡先生。他们问道: "先生,这么 好的月亮,这么美的夜晚,您要不要出去走 走呀?"东坡先生一听,觉得主意不错,就跟 着他们一起出门了。

他们一起逛儋州的夜市。夜市里可热 闹啦!有卖各种好吃的小吃,还有好多人 在聊天、唱歌。东坡先生走着走着,发现这 里虽然没有大城市那么繁华,但大家过得 都很开心,很有意思!

他想起以前在密州(现在的山东省诸 城市)过上元节的时候,那里有热闹的花灯 和舞龙舞狮。儋州的上元节也有自己的味 道,是一种特别的温暖。

逛完夜市,东坡先生回到家,已经很晚 了。他突然觉得特别开心,忍不住笑出了 声。他自言自语地说:"原来在这里过节也 很有意思呀!别人觉得我在这里很可怜, 但我却找到了不一样的快乐!"

#### 第三个上元节: 回忆过去的美好时光

到了1100年,东坡先生在海南儋州已 经住了整整三年。这一年是他在儋州过 的最后一个上元节。他回忆起过去的美 好时光。

上元节前几天,东坡先生酿的天门冬 酒终于熟了。他一边过滤酒,一边忍不住 尝了几口,结果喝得醉醺醺的。他开心地 写了一首诗,意思是说:"我从床头拿出 一坛酒,香味太浓啦,一下子就醉了。这 酒真香,连隔壁邻居都闻到了! 虽然我一 个人喝酒,没有人陪我,但我觉得这酒特 别香,好像做了一个长长的梦,醒来后还 觉得特别幸福。"

在上元节那天,东坡先生又写了一首 诗,叫《追和戊寅岁上元》。这首诗是回 忆他刚到儋州时过的第一个上元节。他想 起那时候自己很孤单,但也在努力适应新

他还在诗里提到自己的小儿子苏过。 苏过一直陪着他在海南,但他的妻子和孩 子还在惠州。东坡先生用"春鸿社燕巧相 违"来形容苏过和妻子分开的情景,就像 鸟儿们在春天飞来飞去,却不能在一起一 样。他还用了一些故事来夸赞苏过和他的 妻子,说他们都很孝顺。

东坡先生还回忆起自己以前在其他地 方过上元节的情景。他想起在镇江(京 口)和杭州(钱塘)的时候,那里灯火辉 煌,热闹极了,他和妻子一起看花灯、吃 好吃的,过得特别开心。可是现在,妻子 已经不在身边了,这些回忆就像一场梦-

正如唐代诗人王维作的诗句:"每逢 佳节倍思亲"。意思是说,每到过节的时 候,就会特别想念远方的亲人。东坡先生 也一样,他在儋州过得很快乐,但还是很 想念远方的家人。

东坡先生在儋州的三个上元节,每个 都不一样。第一个上元节,他很孤单,心 里有点难过;第二个上元节,他和当地的 朋友们一起玩,过得特别开心;第三个上 元节,他一边回忆过去,一边感慨时光飞

虽然东坡先生在儋州的生活很不容 易,但他总是能从生活中找到快乐。他用 自己的诗记录下这些美好的时光,也让我 们感受到了他对家人的思念和对生活的热 (小AI据海南日报报道)